



藝術與人文課程的實踐 如何結合社區資源 共創社區發展特色

Practice of the Arts & Humanities Curricula
How to incorporate community resources for
generating community characteristics

康台生
Ta-sen KANG
國立台灣師範大學藝術學院院長

壹、前言

政

府近年來積極推動教育改革，其中最引矚目也影響最深遠的，即國中、國小實施「九年一貫」課程。對於一向以分科為主的教師們，面臨統整為七大領域的教學自編教材、協同教學、學校本位課程發展等模式，普遍感到困難和衝擊，但我們相信，這種以學生為主，強調教師、課程結合的新課程，將會帶來校園的新氣象與新風貌。

九年一貫「藝術與人文」課程，內容包含視覺、音樂、表演藝術。一般國民中、小學教師感到最為困難的地方包含下列三項：（一）如何將視聽、音樂、表演藝術融入統整課程教學；（二）藝術人文課程如何導入學校本位課程，發展其他學科統整；（三）藝術與人文課程如何與生態、性別、族群、環境等重大議題結合。但個人認為，關鍵因素在如何將統整藝術課程導入生活體驗與活化教學設計，以及如何利用社區資源，走出教室教科書侷限，發展學校本位課程以共創社區文創場域。因此，本文將針對此項議題提出個人對於目前發展現況的看法，並以本校青青策劃推動之師大藝術節活動為實例。

下半即將舉辦的主題為「師大SOHO藝術特區」，即結合鄰近中、大里與東大里，將社區理念與活動導入藝術與人文課程中，藉由節慶表演活動凝聚共識，不但將藝術融入生活，也創造一個更豐富的都市活動場域。

貳、目前藝術與人文課程導入學校本位課程之現況分析

九年一貫課程自九十五年度正式實施，是我國教育改革的第一步，接續至九十六年度國中開始實施，各所國中小學莫不積極組織課程發展委員會，進行課程規劃與建構。其中，「學校本位課程」的設計，乃牽動學校發展的方向與願景（vision），期待朝向永續經營與學校特色的建立而推展，在表面上看來，學校經由SWOT分析，即S（優勢Strength）、W（弱勢Weak）、O（機會Opportunity）、I（威脅Threat）來分析學校的地理環境、規模、設備、教師資源、行政人員、學生家長、社區參與以及社區資源，嘗試找出學校的定位與資源。一時間，平平謹謹列出四大目標、十二項計畫、十二項活動，似乎充滿活力與希望，事實上，詳加審視其內容，多是空洞的堆砌，把許多學校經常性活動整理在一起罷了。舉例來說，某校對於學校發展願景的建議為：（一）凝聚共識與默契（行政長官、學校行政人員、教師學生、家長、地區）；（二）全力以赴配合；（三）配無措施力求完

美，如出版商的編輯、教師自編教材、經費來源、社區資源。(二)升學管道順暢：這一學校的建議為「(一)充分利用現有措施和資源，發展學校和班級課程；(二)協調行政支援；(三)提升教師專業知能。」由此觀之，這些抽象、空洞又過份理想化的用詞，換易不換樂的內容不然讓人大失失望。個人認為，所謂SWOT分析並非萬靈丹，它只能作為學校診斷的參考，學校願景為發展學校本位課程的軸心，要落實幾個重要關鍵因素：

一、公部門、社區、學校、企業資源整合

學校推動落實本位課程實踐，最基本條件為資源有效的利用。學校本身資源有限，舉辦活動資金募集、人力、內容…等都顯缺乏，精彩度、專文性與吸引力、參與性等相對面臨考驗。台北縣柑園國中雖地處偏遠，但卻能排除萬難，由熱心家長募集成立「財團法人柑園文教基金會」，推動許多社區與學校互動的課程與活動，這就是一個成功的案例。¹教育部、文建會皆積極推動「社區總體營造」、「終身學習」、「社會教育推廣」等理念，成立許多獎助活動經費的補助、學校可配合政府政策，結合社區文藝演出團體申請，這些都是學校發展本位課程積極可行的途徑。

二、社區居民需求與學校發展願景相結合

學校發展本位課程，並非一廂情願站在所謂的「學校本位」觀點出發，應用社區居民需求相結合，創造「雙贏」效果，才能獲得事半功倍的效果。例如，社區居民的學習需求與期望、藝文活動需求、社區資源特色調查、社區藝術活動表演團體、社區傳統技藝人才…等，把這些需求融入活動設計，活化課程教材，學生與居民皆可透過參與學習，獲得具體有用的知識與技能，並應具體詳列近、中、遠程之發展計畫，且逐步實施。

三、區域學校結盟與資源共享

由於資源有限，若能與鄰近學校如中、小學結盟，甚至推及至高中、大學共同舉辦活動，既可避免資源分割、重疊和浪費，又可聯合互動，由上而下，共創社區發展願景。

四、活化課程設計與實踐

以某一個領域作為主軸，發展確切可行的統整課程，避免七大領域勉強湊合在一起，造成「大雜燴」一般的形狀化課程規劃，例如：日本被譽藝術「文統整學習課程」，即常利用社區傳統技藝或農業、生活技能、生態植物養殖等融入生活學習，再將生活中的體驗化為藝術創作與鑑賞，這些都是可以借鏡之處。再者，利用彈性課程（節慶、假日）、舉辦具創意的學習活動，或利用社區資源如文化機構展演活動，讓學生走出教室校園的限制，進入社區來互動學習，相信更能激發主動學習的興趣與成效。

參、「藝術與人文課程」為發展學校本位課程的重心

藝文展演對民衆而言，是最積極、主動、生性的活動，是政府與民衆最佳的中介角色。文津會在推動社區總體營造的理念上，本會秉持政府部門的施政應該從「社區」著手，「經營大台灣、要從小社區做起」的理念，推動文化紮根的基礎建設，致力喚起社區民眾，肯定並發掘社區的文化資源，藉由文化藝術活動，凝聚社區意識，改善社區生活環境，建立優良文化特色，期待能由點而線至面，形成新社區網，進而包括至整個社會，循序完成打造新故鄉、形塑新文化的理想。」由這段話可知，如何結合社區資源，共創社區發展特色，學校藝術與人文課程可扮演了重要積極的角色。可以從兩個方面加以說明。

一、藝術與課程如何利用社區資源

過時的藝術與人文課程，較重視技巧的傳授，且過度依賴教科書以及受到升大學主義影響而普遍不受重視等因素，都是遭到詬病的地方，新的藝術與人文課程具有創意課程設計、重視生活體驗、統整藝術學習、社區資源利用與共享等特色優點，因此，如何充份利用社區資源為未來學校發展藝術與人文課程及學校本位課程的重要議題。

(一)社區資源的調查與利用

社區內藝文團體、民俗藝師、藝坊、工作室、畫廊、鄰近區域或縣市之社教機構和文化中心、美術館或大學附設藝文中心、高中、職以上美術相關科系之師生、社團、寺廟等都可納入社區資源，舉例來說，最近許多文教機構舉辦「重詒繪本原畫展」，並巡迴至各展出，同時配合展覽內容舉行童話故事創作比賽、親子插畫創作比賽、童話故事化妝遊行、童話插畫藝術研討會等系列活動，這些都是文學與藝術創作統整的最佳實例與教材，學校教師若能將這些難得一見世界名作展出的機會，透過實際參與並融入文學創作欣賞、音樂、戲劇裝扮、舞蹈之表演，豐富師生的視野與內涵，就是一個非常具有意義的教學活動與設計。

(二)學校設備、空間、場所充分運用

學校的資源雖然有限，但是對於社區，尤其是偏遠鄉鎮來說，學校的空間、設備為難得且重要的場所，值得充分發揮功能及有效利用。例如：仁人曾參訪台東及台北縣某些學校，學校內設有陶瓷及木工教室，老師和社區藝師結合，發展出很有特色的學校本位藝術課程，學生藉由學習除可獲得一技之長，使傳統技藝得以延續外，社區的產業及工廠又可培養就業人力。此外，夜間及假日開放社區民眾研習，增加學校與社區互動的機會，可以說是一舉數得。像這樣富有質意義的規劃，才是真正實踐「藝術與人文」課程目標與精神內涵。

(三)社區資源導入課程規劃設計

社區資源除了可以配合藝術與人文課程實施外，尚可利用全校共同的「彈性學習時數」充分發揮功能。依據教育部公佈之九年一貫課程暫行綱要中對彈性時數規定：「彈性學習節數可由學校自行規劃辦理全校性和全年級活動，執行依學校特色所設計的課程或活動、安排學習領域選修節數、實施補救教學、進修班級輔導或學生自我學習等活動。」依此精神，各年級平均每週有三至六節的彈性學習節數，可以在學期中安排數場全年級或全校性之展演或演講活動，筆者近年曾利用工作機會參訪全省許多國中、小學，發現一般學校都有相當規模的活動中心與展覽室，若能配合爭取一些表演團體或藝術家巡迴展示機會，結合彈性學習節數邀請主體師生參與觀賞及創作理念的解說，亦可將學校活動中心作為社區藝術活動中心，和社區公私機構合作發展社區與學校、家長共同互動成長的場域，這都是學校具創意且值得開發的構想。

二、學校藝術與人文課程發展社區願景

社區願景和學校、師生、家長的理念達到一致，再加上政府相關部門、店家、產業的配合才能達成「共識」，進而規劃短、中、長期的計畫，逐步實施，擘畫社區特色的願景。這種由下而上的推動，學校配合新課程的實施，正可扮演較以往更加積極的角色。

(一)藝術展演節慶活動達成理念的共識與推動的力量

透過節慶的展演活動，除可推廣藝術教育，提升大眾的文化水準及生活品質，更重要的是藉由媒體達到宣傳效果，吸引其他民眾的加入，對於觀光、休憩、產業、商業、政策推行等都有正面效益，例如近年流行的「陶瓷博覽會」、「木雕藝術節」、「玻璃藝術節」、「金針花節」，等皆迅速打響知名度，也增進社區居民的參與意願，學校若能更積極將相同課程導入這些活動之中，相信更能發揮催化效果。

(二)軟硬體短、中、長期規劃實現社區發展願景

節慶或藝文活動凝聚社區居民的共識，但透過環境、市集街區的改造，更是實現社區發展願景的必要途徑。例如：

1. 環境改造計畫

環境改善或改造，像街道、市集的店面招牌、公園景觀、街道傢具、路燈設置及公共藝術、長輩場所規劃設置等，使社區環境與居民生活能獲得實質改善。

2. 相同產業、商店的集中

由於社區特色逐步成形，吸引許多相似相關產業及店舖聚集，使社區特色更加強化，這是一種良性循環，對於社區發展有促進的幫助。

3. 促進發展委員會的成立

由熱心藝文工作者與學界、政界、產業界代表、環境專家、民意代表等組成，作為長期活動資金募集及社區規劃的主要力量。

肆、以師大藝術節「師大SOHO藝術特區」為例，說明學校導入社區發展願景的實踐

一、活動緣起

現代都市應有計劃發展其社區，並呈現其特色，成為資源共享、營造與規劃願景的場域，對於觀光、文化、社會與商業發展，均有重要意義。

台北市師大路、永康公園周邊，向東延伸建國南北路兩側，長期以來的發展已形成藝品店、咖啡屋、美術社、經廊、美術館、食廳、旅館、古董店…等相關產業逐漸聚集之地，師大路與永康街特色商店和公園，進入夜晚，夜市人潮聚集，已形成藝文休閒特區之雛型。

國立台灣師範大學藝術學院美術系、音樂系為國內歷史最悠久之藝術系所，為國內藝術家培育之搖籃，許多著名大師如黃君璧、傅小石、李石樵、李梅樹、林玉山、陳慧坤、廖繼春、馬日水、許常惠、戴粹倫、蕭滋、劉德義、蕭泰然都曾在此任教，或居住於附近舊宿舍，再加上文學院梁實秋、金賞中、謝冰瑩、王中、高明、潘重規…等著名教授及溫州街古大教職員宿舍、青田街古宅，使此區具有濃厚的人文氣息。

國立台灣師範大學即將興建（師大路口）榮智大樓，設有寅泰廳與美術館，將來配合學生宿舍改建，師大路行人走步區與藝術商店街的規劃，使師大藝術節街區有可能融合地區文化特質，發展成為類似紐約SOHO藝術特區的台北市藝文菁華場域。

為了建構「師大SOHO藝術特區」的願景，並以師大充沛藝術資源作為推動社區營造發展實業，由本校與文建會、台北市都發局主辦，台北市捷運公司、觀光局、各地文化中心、大安區公所、周邊中小學及藝術相關產業協辦此次「2002師大SOHO藝術特區」活動，企圖透過文化藝術展演與藝術市集，來深化台北市民一份可分享的都市記憶及城市意象。

二、活動特色

- (一)「師大SOHO藝術特區」將成為台灣師大藝術節永久活動場域，亦成為如美國紐約SOHO特區一般具有特色的藝術節慶，踐行「藝術即生活」之理念。
- (二)邀請臨近中小學，結合藝術與人文之課程，活化社區資源，再加上藝術商店、畫廊、古董店、文化中心、美術館、咖啡廳等空間，共創社區繁榮與競爭，落實政府推動「社區總體營造」的政策。
- (三)精緻與熱鬧兼具的藝術展演活動，包括開幕時師大路行人徒步區暫行計畫（封街）之熱鬧藝術市集，長達一個星期的藝術表演，如師大龍古師公園，精緻展演包括兩廳院、師大禮堂、演奏廳之精緻音樂會以及鄭莊、鴻禧美術館、亞洲藝術中心、長流畫廊、錦繡畫廊等美術特展。
- (四)由師大與聯宜國際工程顧問合作，進行師大SOHO藝術特區空間及公共藝術近、中、長期規劃，邀請學者專家座談並規劃師大路商店招牌、師大路圍牆、公共藝術設置、地下道空間、路燈及公共座椅等硬體之規劃案。

三、活動內容

(一)開幕日活動

師大徒步區暫行計畫活動假五月四日（六）在師大路及龍古師公園舉行，開幕式活動

(1)美術系列活動（上午 9：00 老下午 6：00）

主題	地點	策劃人	承辦單位
教授即興創作畫及摸彩	龍古師公園	七寶廳	美術系辦公室
「體彩繪」	龍古師公園	黃進龍	美術系辦公室
寫生比賽	師大路	陳淑華	美術系辦公室
「像連寫	龍古師公園	黃桂元	美術系學會
「身影繪」	龍古師公園	楊國霖	美術系學會
化妝遊行	龍古師公園	任家輝、曾麗娟	美術系學會
猛男女神秀	龍古師公園	陳衍生	美術系學會
學生小幅作品展	師大路攤位	劉肇暉	美術系學會
跳蚤市場	師大路攤位	呂松鈞	美術系學會

(2) 音樂系列活動 (下) 3:30 ~ 晚上 9:00

演出項目		演出團體	指導教授主持人
15:30	開幕舞身	師大神秘團	李文花
16:00	開幕儀式	師大古琴團	華炳誠
16:30	閃亮的音符	師大音樂團	華炳誠
17:00	相聲儀式	師大名笑團	成吉主院長
17:30	七彩歌聲義士別情歌	師大音樂系	任客
18:30	魔幻多變體世界	師大音樂系	陳怡婷
19:00	才聲藝影	師大音樂團	陳小紅
19:30	逗陣來唱古詩歌	龍古師公團	張清郎
20:00	鄉音、朋友	師大古琴團	張禮宜
20:30	十指OK大放送	師大古琴團	李文花

(二) 「師大藝術特區」美術展覽巡禮

本活動由本區美術館、藝廊共同企劃主辦，配合本活動並發行美術參觀護照，參觀八間以上畫廊或美術館，可獲得精美紀念品，鼓勵社區民眾踴躍參加這次活動，提升休閒生活的品味。

時間	主題	地點	策劃人
4/26	特展 聯展 講座	中正美術館 文化大學推廣部藝廊 台北市立圖書館總館藝廊 師大懷舊中心藝廊 師大空間示賈藝廊 師大校史樓藝廊 師大圖書館藝廊 亞洲藝術中心 油畫藝術 竹藤園 漫動繪 E+畫廊 何謂時畫法藝術工作室	王明賢 林惠玉 苗運龍 王振明
5/19	藝術家藝展 藝術研究研討會 設計研究會(藝文)	師大藝廊 師大畫廊 師大書廊	林子雲 尹子格 張柏青

(三) 戶外音樂會

由本校音樂系師生、古亭國小、龍安國小、新生國小共同在師大路龍古師公園舞台舉行長達一星期、共十九場的音樂會。

	19:00	20:00	21:00
5/5 (日)	「逐聲對影」弦樂團演出	「歡樂高十音」木管五重奏	紐約 SOHO 廉士
5/6 (一)	「明日之星」古亭國小兒童歌舞演出	心傳火唱台母歌	新生國小舞蹈社
5/7 (二)	「逐聲對唱」弦竹樂團演出	台北月光森林別情歌	穎羽潔潔的單簧管世界
5/8 (三)	SOHO爵士鋼管重奏團	山澗歌唱木管	「跳躍的音符」木管五重奏
5/9 (四)		師大SOHO這歌歌星選拔賽國民歌大放送	
5/10 (五)	「她唱青春派」龍安國小	「歡樂童音」弦樂團演出(新生國小)	台北 SOHO 廉士
5/11 (六)	群星會懷念：歌頌唱	童聲獨唱 台北打擊樂團	「魔幻世界」電子琴、笛子

(四) 室內音樂會

日期	時間	演出節目	地點	策劃 / 演出
4/12 (五)		師大教授聯合音樂會「光」林四月戶	國家音樂廳	王育華教授
5/13 (六)		音樂系交響樂團生港音頌淨花十樂：正春風	國家音樂廳	王育華教授
5/16 (四)		師大教授獨奏作品發表會	師大音樂系演藝廳	李文彬教授
5/18 (六)		師大教授室內音樂會	師大文淵堂	陳學貴教授
5/24 (五)	19:30	師大弦樂團協奏曲之夜	師大文淵堂	陳心社教授
5/25 (六)		管聲笛與單簧跳彈簧風	師大「禮堂」	張慶山教授
5/27 (一)		陳學貴教授獨唱會	國家音樂廳	陳學貴教授
5/29 (三)		爵士樂聲	師大「禮堂」	余天祐教授
5/31 (五)		德國藝術歌曲之夜	師大文淵堂	席為義教授

(五) 「師大SOHO藝術特區」空間環境改造計畫

由本學院與聯首國際工程顧問有限公司共同策劃『師大SOHO藝術特區的空間想像與願景』，進行環境近、中、長期規劃，由上而下，民間配合政府，共創『師大SOHO藝術特區』的發展願景。

伍、結論

學校期望社區資源來幫助藝術教育，卻無法將藝術教育的成果回饋社區及與民眾分享，學生亦無法借由藝術活動的展演，去實踐藝術創作發表與自找經驗的成長，這種缺乏互動的單向運作，是導致學校本位課程流於形式與困難之主因。

藉由教育的改革與推動，學校藝術教育有更大的彈性與空間去發揮課程創意，結合外來的資源去建構活潑生動的教學，甚至進行藝術紮根與藝術推廣的工作，使學校資源才能更有效的利用，對於社會教育推廣扮演更重要的角色。

學校教育是整個藝術活動欣賞人口的底層，唯有底層人口鑑賞能力與藝術知識成長，才是藝術與人文課程發展的重要指標，因此，如何將學校資源與社區資源緊密結合，透過經驗傳承、展演、創作、發表一連作雙向流通，累積成長的經驗，對於全人教育的發展，只有正面的助益。

在多元化的社會中，藝術與生活密不可分。藝術活動不但豐富民衆休閒生活，提升生活品質，藝術活動也是政府與人民的中介及親近民衆、宣行政令的最佳媒介，若能經由學校藝術活動推廣凝聚社區發展的共識與願景，對於學校參與政府推動「社區總體營造」政策，具有積極的意義與價值。■

《註釋》

- 1 《立委會印行（2001）。國民中、小學藝術課程試辦與推動工作 國中組學校經營研發輔導手冊(2)整合社區、生活力實例》，PP 34-48。
- 2 《國文化會議手冊》，P 89。

《參考文獻》

- 康吉生（2002）。2002第5屆吉師大藝術節「師大SOHO」藝術行區正副書
長（2001）。「學術藝術教育的實踐：研整藝術教育足！－表達學習與教學國際藝術研討
會論文集。
行政院文化建設委員會（2002）。第5屆全國文化會議手冊。
國立台灣師大藝術學院（2002）。國民中、小學「藝術與人文」課程規劃與實施 進階研習營研發
手冊。
教育部印行（2001）。國民中、小學九年一級課程試辦試辦推動工作 國中組學校研發營研發輔導手冊
(8)整合社區、生活力實例。
教育部印行（2001）。國民中、小學九年一級課程試辦試辦推動工作 國中組學校研發營研發輔導手冊
(2)學校願景聲明、建議、批判與展望實例。
康吉生（2000）。台北市公共藝術設施與居民互動關係之研究。台北市研考會
幼吾部（2001）。國民中、小學九年一級課程「藝術與人文」活動領域實行綱要。